

DOI: 10.35750/2713-0622-2024-3-330-331

Уважаемые читатели!

Номер открывает рубрика «**Современная девиантология: теории и концепции**» и статья «Тревога в генезе аффектов негативного спектра: психодинамический подход», в которой проводится исследование генеза аффектов и эмоций негативного спектра. Тревожные расстройства являются самыми распространенными среди людей, переживших экстремальные ситуации. За период с 2022 по 2024 гг. их уровень значительно повысился. Автором установлено, что тревога является ведущим этиологическим фактором в патогенезе психогенных расстройств, конституирует психодинамические процессы личности, приводящие к психическим и психосоматическим расстройствам, коррекция которых возможна гипносуггестивным методом «Психодинамическая гипнотерапия».

В рубрике «**Методология изучения девиантного поведения**» представлено совместное исследование авторов из России и Узбекистана, посвященное оценке контрпродуктивного поведения в служебных коллективах органов внутренних дел Республики Узбекистан, в котором проанализированы теоретические и методологические подходы к изучению контрпродуктивного поведения, обоснована необходимость изучения специфики форм контрпродуктивного поведения в контексте профессиональной деятельности, в т. ч. служебной деятельности



сотрудников ОВД. Показано, что психосемантические основания категоризации контрпродуктивных действий могут служить маркерами уровня развития профессионального сознания отдельных сотрудников ОВД и уровня развития корпоративной культуры в конкретном подразделении.

Рубрику «**Психологические исследования девиантного поведения**» открывает исследование «Взаимосвязь агрессивного поведения и стажа службы сотрудников МВД Республики Ботсвана», также проведенное международным авторским коллективом, который пришел к выводу, что длительное профессиональное взаимодействие сотрудников полиции с агрессивными правонарушителями способствует увеличению частоты агрессивного поведения сотрудников правоохранительных органов, в некоторых случаях неоправданного.

Авторы следующей работы «Психологическое исследование поликодового текста противоправной направленности: логико-семантический и послыйный методы» отмечают, что отсутствие единого подхода к анализу поликодовых текстов затрудняет их судебно-экспертное исследование в случаях, если они применяются для распространения экстремистских идей. В статье обсуждается методология контент-анализа, основывающаяся на изучении психологических закономерностей восприятия его семантики.

Завершает рубрику статья «Диагностика склонности к наркотической зависимости методом айтрекинга: опыт разработки», авторы которой сосредоточили внимание на разработке новых надежных методов диагностики склонности к наркотической зависимости. Технология неинвазивного айтрекинга с опорой на эффекты смещения внимания и ценностно ориентированного контроля внимания может выступить альтернативной для традиционных опросных методов (личностных диагностических опросников) или процедуре полиграфного исследования. В результате проведенного исследования было обнаружено, что присутствуют значимые различия в фиксации на аддиктивные стимулы раздражители в исследуемых контрастных группах. Кроме того, качественный анализ сценариев движения глаз дает возможность зафиксировать саккады у респондентов с опытом употребления наркотических веществ в сторону изображений, демонстрирующих наркотические вещества, в отличие от группы без опыта употребления.

Редакционной командой журнала для рубрики «**Педагогические исследования и профилактика девиантного поведения**» были отобраны материалы, в которых исследуются различные аспекты профилактической работы поведения старших школьников, военнослужащих, сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних. Так, авторы первого исследования, посвященного профилактике

девиантного поведения старших подростков, утверждают, что это одна из актуальных современных социально-педагогических задач, которую в суворовских военных училищах МВД России призваны решить сотрудники подразделений курсов. Проведя анализ теории и практики формирования педагогических компетенций в условиях ограниченного временного ресурса и трудности обучения сотрудников вне училища, авторы в качестве основного вида подготовки выбрали внутрифирменную. Была создана модель такой подготовки сотрудников курсов на основании импликационной связи девяти процессуально-методических блоков, разработана соответствующая программа, которая апробировалась с 2019 по 2024 гг., и в опытно-экспериментальной работе доказана ее результативность. Перспективным видится дальнейшее исследование внутрифирменной подготовки как эффективного способа обучения сотрудников образовательных организаций МВД России.

Актуальность исследования «Психолого-педагогические аспекты противодействия ментальной интервенции, направленной на разрушение самосознания военнослужащих», определяется автором необходимостью и значимостью разрешения (сглаживания) противоречий, возникающих и обостряющихся в связи с ментальным противоборством, направленным на разрушение сознания представителей самых разных социальных групп. При этом главным направлением использования противником инструментария современного ментального противоборства становится воздействие на сознание и самосознание военнослужащих Российской армии. Объектом исследования стали психолого-педагогические аспекты проблемы противодействия ментальной интервенции, направленной на разрушение самосознания курсантов – будущих офицеров Российской армии, а также выработка эффективных способов превенции ее негативного влияния на становление значимых личностно-профессиональных качеств защитников Отечества в образовательном процессе военных вузов.

В статье «Практика как важнейший компонент профессиональной подготовки будущих сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних на этапе обучения в высшей школе» описывается успешный опыт профессиональной подготовки будущих инспекторов по делам несовершеннолетних в форме практики, которая, с одной стороны, ориентирована на приобретение и закрепление обучающимися профессиональных компетенций инспектора по делам несовершеннолетних, а с другой – является действующим инструментом конкретизированной работы по профилактике девиантного поведения несовершеннолетних.

В рубрику «**Правовое противодействие девиантному поведению**» включено исследование, посвященное совершенствованию практики уголовно-правовой борьбы с тайным насильственным хищением, автор которого определил критерии тайности; разграничил насилие, не опасное для жизни и здоровья, от физического воздействия, используемого виновным лицом для отвлечения внимания при совершении хищения; уточнил понятийно-категориальный аппарат, а также предложил конкретные пути решения обозначенной проблемы для достижения единого применения уголовного законодательства при решении вопросов квалификации по указанному преступному деянию; а также статья монгольского исследователя, в которой на основе анализа современного состояния и практики реализации конституционных прав на здоровую и безопасную окружающую среду в Монголии обоснована необходимость принятия мер, направленных на решение проблем в рамках анализируемого права.

В рубрике «**Обзоры**» представлен информационный материал о прошедшей 27 сентября III международной научно-практической конференции «Девиантологическая панорама: теория практика».

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Председатель
научного совета РАО по проблемам профилактики агрессии и деструктивного
поведения учащихся, Директор Центра социализации, семьи и профилактики
асоциального поведения Московского педагогического государственного
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан**